

習近平下周中東三國行 力推「1+2+3」合作格局

劉寶萊

外交視角 2016年1月19日至24日，應沙特阿拉伯國王薩勒曼、埃及總統塞西和伊朗總統魯哈尼盛情邀請，中國國家主席習近平將率領龐大代表團對上述三國進行國事訪問。這是中國新一屆領導集體上任以來對三國的首次訪問，也是在沙特與伊朗兩個中東大國關係降至冰點之際進行的，因而倍受國際社會矚目。訪問主要目的是，加強友誼，促進合作，文明互鑒，共同發展。訪問意義重大，影響深遠。

友好關係源遠流長

中東地區是中國的大周邊，幅員遼闊，面積1,570萬平方公里，現有23國，人口約5.1億。中國同中東國家友誼源遠流長。古有絲綢之路，它猶如一條友誼的紐帶將雙方的人民緊密地連接在一起。今有戰略合作，從來

沒有像今天這樣，雙方合作如此密切，並展現出廣闊的發展前景。近年來，中國同地區國家友好合作關係有了長足進展。政治上，高層往來不斷；經濟上，合作日益加強，並正向廣度和深度發展。2014年，雙方貿易額達3,398億美元，同比增長8.7%，其中中國進口原油達1.79億噸，同比增長8.4%。現有上百萬中國人在該地區從業、經商、建廠、投資、旅遊等活動。

此外，「中阿合作論壇」成立十多年來，將雙邊關係提升為戰略合作新階段。2014年6月，「中阿合作論壇」第六屆部長級會議在北京召開，習近平發表了題為「弘揚絲路精神，深化中阿合作」重要講話，提出中阿共建「一帶一路」，實施「1+2+3」合作格局的設想（一是以能源合作為主軸，二是以基礎設施建設、貿易和投資便利化為兩翼，三是以核能、航天工程、新能源三大高新領域為新的突破口），以造福中阿人民。

沙特、埃及、伊朗均為中東地區大國，為維護地區和平、穩定、發展和反恐等發揮日益重要作用。中國同三國友好合作關係發展迅速，領域廣泛，取得了實實在在的成果。比如，2014年，中國與沙、埃、伊三國貿易額分別為691億美元、116億美元、518億美元，其中中國同埃及和伊朗的貿易額同比增長13.8%和31.8%。中國援建、承包的一些重大項目已給當地人民帶來了福祉。

中國夢結合中東夢

三國領導人對習近平訪問寄予厚望和充滿期待，將給予高規格禮遇和接待，並親自陪同習近平出席一系列重大活動。習近平將分別同三國領導人就當前國際地區形勢、雙邊合作和文明互鑒，深入交換意見，並簽署許多相關協議，從而使此訪取得看得見、摸得着的豐碩成

果。另外，三國領導人曾訪華，同習近平舉行過會見、會談。鑒此，習近平訪中東有回訪性質。老朋友重聚，「好朋友、好夥伴、好兄弟」將倍感親切。

訪問期間，習近平足跡三國，放眼東中，將闡明中國對當前中東局勢的看法和對維護地區和平穩定、振興經濟的支持以及重申不干涉別國內政、政治解決地區熱點問題的一貫立場；進一步說明中國同地區國家共商、共建、共享「一帶一路」倡議的深刻內涵和同各國發展規劃對接以及優質產能合作的良好願景；提出加強雙邊合作的新思路、新設想、新建議，將中國夢同中東夢相結合，共同打造「人類命運共同體」。

正值2016年新年伊始、中國傳統佳節春節來臨之際，習近平出訪中東三國。這充分表明中國與地區國家休戚相關，充滿情懷。一年之際在於春。訪問將會譜寫出中國中東外交新篇章。

亞投行今開業 中方暫不申貸

北京總部新裝迎掛牌 習李將出席系列活動

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）備受矚目的亞洲基礎設施投資銀行（簡稱「亞投行」）今日（16日）開業，一連三天系列活動（16日至18日）在北京舉行，國家主席習近平、國務院總理李克強都將出席活動。位於北京金融街的亞投行大樓近日已裝扮一新，準備掛牌開業。亞投行預計首批貸款在今年年中左右批准。中方表態，在亞投行成立初期，中國暫不考慮申請貸款。對於初始註冊資本為1,000億美元的亞投行來說，未來要想為亞洲基礎設施建設提供更豐富的資金，建立合理的融資模式以及實現盈利，是未來運營遇到的挑戰。

目前，亞投行大家庭中共有57位成員，中國、印度、俄羅斯、德國和韓國為前五大股東。對於投票權問題，財政部副部長史耀斌表示，亞投行的總投票權包括三部分：股份投票權、基本投票權，以及創始成員享有的創始成員投票權。股份投票權等於成員國持有的股份數；基本投票權由創始成員和普通成員平均分配；此外，每個創始成員同時擁有600票創始成員投票權。

中方認繳股本為297.804億美元，現階段為亞投行第一大股東，且投票權佔總投票權的26.06%，也是現階段投票權佔比最高的國家。隨著新成員的不斷加入，中方和其他創始成員的股份和投票權比例均將有可能被逐步稀釋。

成員國組理事會 掌最高決策

開業後的亞投行如何運轉？作為一家國際金融機構，亞投行治理架構由理事會、董事會和管理層組成。由所有成員國代表組成的理事會是其最高決策機構，參與亞投行的治理和重大事項決策。經國務院批准，財政部部長樓繼偉擔任亞投行中國理事，財政部副部長史耀斌擔任副理事。董事會將在理事會授權下行使決策和監管權力；管理層在董事會指導下開展銀行日常業務。

此外，成立後亞投行將繼續吸收新成員。根據《亞投行協定》，新成員加入，需理事和投票權均超過一半同



亞投行總部位於北京金融街。路透社

意才算通過。

地區資金缺口大 中國暫讓路

針對有輿論認為亞投行是對現有多邊開發銀行體系的威脅，史耀斌指出，亞投行側重於亞洲基礎設施建設，而現有的世界銀行、亞洲開發銀行等則強調以減貧為主要宗旨，彼此是互補而非競爭關係。

史耀斌認為，當下亞洲基礎設施建設資金缺口較大，僅靠世行和亞行無法提供足夠支持。而亞投行的成立將為亞洲的基礎設施建設提供更多資金支持，改善亞洲的互聯互通條件。

同時，雖然中國有資格獲得亞投行的貸款項目支持，但考慮到本地區基礎設施發展需求更加迫切的國家較多，中方倡建亞投行的首要目的和優先重點不是支持中國的國內項目。因此，在亞投行成立初期，中方暫不考慮申請亞投行資金支持。

註冊資本有限 融資臨挑戰

對於初始註冊資本為1,000億美元的亞投行來說，未來要想為亞洲基礎設施建設提供更豐富的資金，亟需建立合理的融資模式。有消息稱，除了成員認繳的資金，亞投行還將通過金融市場進行融資，撬動金融槓桿從而獲得更多資金。

至於亞投行未來如何盈利，史耀斌認為有三種途徑：一是要選擇好的項目；二是與其他多邊開發機構合作；三是完善治理結構，按照公開、透明、合理、有效等原則，和成員國之間達成共識。



工作人員忙於為亞投行「打扮」，迎接開業儀式。路透社

中國加入歐洲復興開發銀行

香港文匯報訊 國務院總理李克強昨日在北京中南海紫光閣會見歐洲復興開發銀行行長查克拉巴蒂。據中通社報導，李克強指出，查克拉巴蒂此次訪華，標誌着中國正式加入歐洲復興開發銀行，中方願一同就推進「一帶一路」倡議、國際產能合作等方面加強對接，積極開展第三方市場合作，為中歐深化互利合作提供支持。

李克強重申人幣無貶貶基礎

李克強指出，中國政府堅定推進金融改革，堅持以改革促增長。過去一年，中國利率市場化等改革邁出關鍵步伐，中方還將繼續推進金融市場改革和法治化建設，建立適應現代金融市場發展的金融監管框架，防範系統性金融風險。

李克強還強調，當前中國經濟運行總體平穩，增長速度在世界主要經濟體中名列前茅，外匯儲備充裕，金融體系穩健。中國無意通過貨幣競爭性貶值刺激出口，人民幣匯率也不存在持續貶值的基礎。中國有能力繼續保持人民幣匯率在合理



李克強昨日在京會見歐洲復興開發銀行行長查克拉巴蒂。新華社

均水平上的基本穩定。

查克拉巴蒂則表示，歐洲復興開發銀行相信中國政府對經濟政策的把握，願以中國正式加入為契機，積極推動歐中發展戰略對接，加強同中國政府、企業的溝通，以及在亞洲基礎設施投資銀行、二十國集團等多邊金融機構和平台的合作，構建強有力的夥伴關係。

國資委：去年逾九成央企盈利

香港文匯報訊 1月15日至16日，中國國務院國資委召開中央企業、地方國資委負責人會議。據中新社報導，國務院國資委主任張毅透露，中國中央企業去年效益降幅收窄，超九成企業盈利。今年的首要工作是努力提升發展質量和效益，向做好增量、盤活存量、管理提升要效益。對於外界關注的去產能問題，國資委力爭3年完成處置「僵屍企業」主體任務。

張毅透露，在2015年國內經濟下行壓力加大、國際大宗商品價格斷崖式下跌的背景下，全國國資監管企業運行質量指標穩中向好，央企利潤大幅下滑趨勢得到有效遏制。在106家中央企業中，99家企業盈利，37家企業盈利過百億元人民幣，28家企業效益增幅超

過30%。全國國資委系統監管企業效益同比下降6.1%，但運行質量指標穩中向好。中央企業實現增加值同比增長2%，上交國家財政收入同比增長4.7%，就業人數保持穩定。

「十三五」造就優秀企業家

國資委公佈了「十三五」時期國企改革發展的工作思路和目標要求。張毅表示，國資監管系統及中央企業應努力實現以下主要目標和要求：國有資本配置效率顯著提高、國有經濟持續穩定增長；培育一大批具有創新能力和國際競爭力的國有骨幹企業；造就一大批德才兼備、善於經營、充滿活力的優秀企業家；符合中國

基本經濟制度和社會主義市場經濟發展要求的國有資產管理體制、現代企業制度更加成熟定型。

力爭3年內處置「僵屍企業」

會議指出，2016年的首要工作，是努力提升發展質量和效益，向做好增量、盤活存量、管理提升要效益。積極處置「僵屍企業」被列為國資委新年的第二大工作重點。張毅指出，處置「僵屍企業」是化解過剩產能、推進結構性改革的重要舉措，「是繞不過的坎，是必須做的手術」。國務院國資委正在研究制定工作方案，力爭用3年左右時間基本完成主體任務，到2020年前全面完成各項工作。

中國人境外消費過萬億 官方多策促回流

香港文匯報訊 數據顯示，2014年中國出國旅遊人數首次超過1億人次，境外消費1萬億元，其中5,000多億元用於購物消費，消費結構從奢侈品更多地轉向日用消費品。為什麼國人青睞出境購物，如何促使境外消費回流？新華社近日就此採訪了工業和信息化部副部長馮飛，他坦言，跟國外的產品相比，國內產品在品質和品牌方面還有差距，最大的差距是在品牌的認知度和影響力上。工信部將在供給結構、消費環境、購買便利等多方面發力，促進境外消費回流。

的電飯鍋進行盲測，發現做出來的米飯在口感、品質上幾乎沒有差別。可見國人在境外大量購買電飯鍋說明的是品牌認知度差距。

增品種提品質創品牌

促進境外消費回流，馮飛提出，首先是增品種、提品質、創品牌。「實現『三品』戰略最核心的是技術創新。」馮飛說，既要強調根本性、革命性的創新，也要注重消費品領域的微創新，通過一些微小的創新，設計使得產品的品質和品種發生大的變化，激發消費者購買慾望，實現供給創造需求。

此外，馮飛還說，促進境外消費回流還要進一步淨化國內消費環境，嚴厲打擊假冒劣劣產品，使消費者能夠放心消費；同時考慮一些國內和國外標準對接，有些產品將採用國際標準。

增免稅店促遊客消費

馮飛還提出，要為國內民眾購買國際產品提供便利，如降低部分產品進口稅、消費稅，縮小境內外差價，建更多免稅店等；同時要針對國外遊客開免稅店，實行退稅制度，使境外遊客能在中國消費更多。

借鑒杭州經驗

跨境電商試驗區增12城

香港文匯報訊 經李克強總理簽批，國務院日前印發《關於同意在天津等12個城市設立跨境電子商務綜合試驗區的批覆》（下簡稱《批覆》），同意在天津市、上海市、重慶市、合肥市、鄭州市、廣州市、成都市、大連市、寧波市、青島市、深圳市、蘇州市等12個城市設立跨境電子商務綜合試驗區。

據新華社報導，《批覆》要求，跨境電子商務綜合試驗區要借鑒中國（杭州）跨境電子商務綜合試驗區的經驗和做法，因地制宜，突出本地特色和優勢，着力在跨境電子商務企業對企業（B2B）方式相關環節的技術標準、業務流程、監管模式和信息化建設等方面先行先試。

三一夥國電投

印度開發清潔能源

香港文匯報訊 三一集團昨日表示，該集團攜手國家電力投資集團在印度安得拉邦開發500萬千瓦的清潔能源項目。據中新社報導，此次中方開發的500萬千瓦清潔能源項目，包括滾動開發兩台100萬千瓦的超超臨界燃機組的電廠，300萬千瓦的獨立或分佈式風場、太陽能電站及風光互補項目。根據協議內容，安得拉邦政府將在其職權內，為中方開展投資項目提供組織安排支持。